

ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА В 1930 ГОДУ

№ 76 (10778)

ВТОРНИК, 15 ОКТЯБРЯ 2024 ГОДА

ЦЕНА
СВОБОДНАЯ

МНОГОМИЛЛИОННЫЙ УЩЕРБ

Мощный циклон, во власти которого в конце сентября оказался весь юго-восток Забайкалья, принёс аграриям четырёх округов региона большие потери. Посевы пшеницы и овса, бережно выращиваемые на протяжении всего лета, оказались уничтожены. Этот вопрос на особом контроле региональных властей.



Буран на юго-восток Забайкалья обрушился 29 сентября. Мокрый снег шёл почти сутки. Сильный ветер ломал деревья, обрывал линии электропередачи, заметал дороги.

«Невозможно было даже из деревни выехать, не говоря уже – что-то проехать, к какому-то полю и что-то увидеть. Очень всё было бело. Большое количество осадков. Я, проживши столько лет и проработав в сельском хозяйстве, такой стихии не видела», – вспоминает председатель СПК «Племзавод «Дружба» Раиса Баженова.

Когда снег начал сходить, стал понятен масштаб бедствия. По полям будто бы прошёл дорожный каток – стебли пшеницы и овса примяты к земле. Их сначала положило сильным, почти ураганным, ветром, а затем придавило огромной массой мокрого снега.

В племзаводе «Дружба» под снегом оказались 2500 гектаров посевов – 2000 гектаров овса и 500 гектаров пшеницы. Это половина всех зерно-

вых, посаженных в этом году сельхозпредприятием.

Подождав пока земля немного просохнет, механизаторы вышли в поле, пытаясь убрать хоть что-то.

«Это ещё валки лежат, придавлены – плохо убираются, а там вообще всё полегло, снегом задавило: возьмём, не возьмём – ну, навряд ли что возьмём. Сыровато. Ещё не просохло. Снизу сырой. Сверху вроде сухо, а снизу сырой. Молотится плохо», – говорит механизатор СПК «Племзавод «Дружба» Валерий Битков.

Под угрозой и урожай, собранный до снегопада. Три тысячи тонн зерна, хранящиеся на току, оказались под толстым слоем снега. Его нужно было срочно убрать, чтобы не переувлажнить бурты.

«Мы четверо суток боролись с заносами. Всё было завалено. Привлекали всех механизаторов, привлекали население, кто мог нам помочь. Вывозили каждый день с утра и до самого позднего вечера», – рассказывает председатель СПК «Племзавод

«Дружба» Раиса Баженова.

В итоге ток удалось очистить от снега, однако зерно успело пропитаться влагой. Сейчас оно уже начало прорастать – все бурты окаймлены зелёной порослью.

«Как сохранить теперь. На поле столько потерь и здесь ещё, на зерновом току», – сетует председатель хозяйства.

Ущерб, нанесённый бураном только племзаводу «Дружба», по предварительным оценкам, превышает сорок миллионов рублей. Но стихия нанесла урон почти всем сельхозпредприятиям и фермерам Приаргунского округа.

«В результате выпадения осадков в виде мокрого снега и дождя пострадали у нас 17 хозяйств. Общая площадь пострадавших сельскохозяйственных культур на сегодняшний день составляет 15 439 гектаров. Материальный ущерб хозяйствам нанесён на 122 639 000 рублей», – говорит начальник отдела сельского хозяйства администрации Приаргунского округа Дмитрий Кулешов.

Помимо аграриев Приаргунского округа от обильных осадков пострадали сельхозпредприятия и фермеры ещё трёх округов региона – Александрово-Заводского, Краснокаменского и Калганского.

«На сегодняшний день по 24 предприятиям оценивается ущерб. Предварительно можно сказать, что под списание пойдёт около 24 тысяч гектаров. Предварительный ущерб по прямым понесённым затратам составляет больше 300 миллионов рублей», – говорит начальник отдела растениеводства министерства сельского хозяйства Забайкальского края Роман Катников

Как отмечают в минсельхозе края, часть этих средств будет возмещена аграриям страховыми компаниями, а часть сельхозтоваропроизводители получат в виде господдержки. В настоящее время разрабатывается механизм этой помощи, а также продолжается приём документов от пострадавших хозяйств.

Владимир ПЕРМИНОВ.

В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ СОБРАНИИ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

ПРОЕКТ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА НА БЛИЖАЙШУЮ ТРЁХЛЕТКУ

В числе 127 представителей регионов их участниками стали забайкальские сенаторы и глава Заксобрания края Юрий Кон.

Провела слушания председатель Совфеда Валентина Матвиенко, с основным докладом выступил министр финансов РФ Антон Силуанов.

Глава забайкальского парламента отметил, что это было первое публичное обсуждение бюджета страны на предстоящую трёхлетку. Комментируя выступление Силуанова, Юрий Кон подчеркнул, что несмотря на все сложности, федеральному Правительству удалось сформировать сбалансированный бюджет и обеспечить национальные цели развития, которые определены главой государства.

– Показательно, что источником их реализации определены дополнительные доходы от роста экономики. По прогнозам, он составит от 2,5 до 2,8 процентов, что позволит выделять дополнительные средства на инфраструктурное и социально-экономическое развитие регионов. В целом бюджет страны продолжает наращиваться как по доходам, так и по расходам. Много важных новаций намечено в социальной сфере, заявлено об индексации пенсий и поддержке семей с детьми, приоритетное финансирование обещано сферам здравоохранения и образования, конечно же, обороноспособности страны, – перечислил Юрий Кон.

Спикер особо отметил позицию Совета Федерации по увеличению поддержки регионов.

– Валентина Матвиенко в ходе слушаний много раз подчёркивала это. С учётом анонсированного в 2025 году роста МРОТ перед регионами стоит непростая задача удержать на должном уровне оплату труда работников бюджетной сферы, а справиться с ней без должной поддержки из госбюджета конкретно Забайкальскому краю будет не по силам, – считает глава парламента.

УВЕЛИЧЕНЫ РАСХОДЫ БЮДЖЕТА

Расходы краевой казны увеличиваются практически на 2 миллиарда. На эту же сумму увеличится и дефицит бюджета. Поправки в главный финансовый документ региона текущего года законодатели Забайкалья приняли на внеочередном заседании краевого парламента сразу в двух чтениях.

Как отмечают авторы поправок, в новой редакции бюджета текущего года учтены наиболее острые вопросы, важные для большинства жителей края.

В частности, из 1,9 млрд рублей, привлечённых в кошельк региона за счет коммерческих кредитов, 649 млн направят на возмещение выпадающих доходов ресурсникам, 513 млн рублей – на приобретение угля для прохождения отопсезона, и, практически четверть этих средств, предусмотрена на оказание социальной помощи участникам СВО.

Также дополнительные средства распределены на пополнение резервного фонда Правительства, реализацию концессионных соглашений по созданию объектов образования, на нужды санавиации, предоставление займов для реализации инвестиционных проектов, приобретение и ремонт двигателей для машин скорой помощи и поддержку казачества.

Кроме того, новыми поправками в бюджет предусмотрено 86 млн рублей на приобретение медицинского оборудования для оказания помощи детям. В том числе, четыре аппарата искусственной вентиляции лёгких, три наркозно-дыхательных аппарата, микроскоп для операционной микрохирургии глаза и кислородная станция.

По словам первого заместителя министра финансов региона Оксаны Сидуновой, параметры дефицита бюджета и объёма госдолга, установленных законодательством, не превышают критических показателей. Более того, согласно проведённой в 2024 году Минфином России оценки долговой устойчивости бюджетов РФ, Забайкальский край впервые отнесён к группе субъектов страны с высоким уровнем долговой устойчивости.

С учётом принятых поправок объём доходов составляет

132,2 млрд рублей, расходы – 139,1 млрд рублей, дефицит увеличился до 6,8 млрд рублей.

РАЗВИТИЕ ЛЕСОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

О проблемах и перспективах развития лесопромышленного комплекса депутаты комитета по промышленной политике говорили с и.о. вице-премьером краевого Правительства Буянто Батомункуевым.

По словам вице-премьера, в Забайкалье с 2015 года в разы упала лесозаготовка. Этот процесс, по мнению Батомункуева, нужно остановить, причём делать это в правильном законодательном русле и с помощью новых стимулов для лесопереработчиков.

– Мы прекрасно понимаем, что нужно заниматься глубокой переработкой древесины. Основным фундаментом здесь должен стать малый и средний бизнес. Сейчас мы на базе лесных районов делаем шаблонные бизнес-планы, проводим инвестсессии, ищем людей, которые могли бы взяться за это дело. Правительство готово обеспечить полное сопровождение таких проектов вплоть до выхода первой продукции и ее реализации, – заявил Батомункуев.

Законодатели назвали правильным такое решение регионального Правительства, отметив, что стратегию развития отрасли нужно менять, ориентируясь на внутренний рынок. Такой подход будет повышать промышленный потенциал региона, увеличивать за счёт налогов бюджет края, а также положительно повлияет на рынок труда.

– У нас динамично развивается деревянное домостроение, забайкальцы делают выбор в пользу строительства частных домов из дерева, поэтому обязательно нужно проработать вопрос по стоимости сырья. Мы недорого продаём в Китай кругляк, при этом пиломатериал покупаем по цене свыше 20 тысяч рублей за кубометр. Живём в лесу, а палку взять не можем, – отметил Денис Лесков.

ОБНОВЛЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ СУЗОВ

По мнению главы комитета по аграрной политике Михаила Якимова, теперь надо обратить внимание и на филиалы учебных заведений в районах края. Такое желание во время согласования зампредов Правительства парламентарий адресовал Виктории Бессоновой.

Глава комитета отметил, что за последние годы в рамках программы развития центров экономического роста и единой президентской программы значительно улучшилась материально-техническая база учреждений среднего профессионального образования (СПО).

В этом году в Забайкалье открыты 17 мастерских, ещё 18 будут открыты в следующем году.

– Сейчас сосредоточились на крупных учреждениях СПО, где есть инвестиционные проекты, но у нас есть филиалы учреждений среднего профессионального образования в Красном Чикое, Мангуте, Кокуе, Борзе, где не проведены ремонты. Районы, в которых они находятся, нуждаются в подготовке квалифицированных кадров с помощью современной техники и оборудования. Хотелось, чтобы на них обратили внимание, – обратился Михаил Якимов к зампреду регионального Правительства.

Виктория Бессонова отметила, что участие учреждений в госпрограмме «Профессионализм» даёт им огромные возможности для укрепления материально-технической базы. По ее словам, в некоторых случаях оснащение вузов выше, чем в высших учебных заведениях.

– Филиалы, к сожалению, отдельно не могут участвовать в этой программе, только головное учреждение. Хотя с этим предложением мы уже обращались в Минпросвещения России, – ответила вице-премьер.

**Отдел по освещению деятельности
Законодательного собрания Забайкальского края.**

КРЕСТНЫЙ ХОД ВАГОНА-ЦЕРКВИ

Продолжается крестный ход вагона-церкви святителя Николая Чудотворца Забайкальской митрополии. Он начался в конце августа. За это время передвижной храм побывал уже на десяти станциях. Очередная остановка – в Приаргунске.

Вагон-церковь святителя Николая Чудотворца был создан в 2019 году. В

ложиться», – рассказывает иподиакон кафедрального собора г. Читы Дионисий.

На каждой станции совершаются молебны и богослужения. Для многих верующих прибытие вагона-церкви – событие долгожданное и значимое.

«Знаете, это такое радостное событие. Потому что мы не можем прило-



крестный ход по станциям, входящим в Забайкальскую митрополию он отправляется ежегодно. Верующие могут поклониться святыням. Например, мощам преподобного Варлаама Чикойского, частице мощей матушки Матроны и другим.

«Это поездка у нас больше всего посвящена году семьи. Покровителями семьи считаются благоверные князья Пётр и Феврония. Вот такая у нас иконочка с частицами их покрова. Чтобы люди могли прийти, при-

житься к мощам наших святых, например, нашего преподобного Варлаама Чикойского – это же, всё-таки, надо ехать в Читу. А здесь сам приезжает к нам наш святой, чудотворец забайкальский», – говорит жительница п. Приаргунск Светлана Смирнова



БЕСПЛАТНЫЕ ПОСЫЛКИ

С 27 августа Почта России бесплатно доставила более 60 000 посылок в Курскую и Белгородскую области. Жители этих регионов отправили в другие части страны свыше 75 000 посылок.

В Белгород и Курск из Забайкалья Почта доставила 250 таких посылок, в обратном направлении – 420.

Вес почтового отправления может составлять теперь до 20 кг, а количество посылок от одного отправителя не ограничено. Бесплатной отправкой могут воспользоваться жители Курской и Белгородской областей, которые вынужденно переезжают в другой регион и хотят взять с собой больше необходимых вещей, или родные тех, кто остался на приграничных территориях.

«Почта всегда помогала жителям страны в сложных и чрезвычайных ситуациях. Это часть ДНК компании – быть рядом, поддерживать, когда тяжело. С августа этого года для жителей Курской и Белгородской областей мы бесплатно доставляем и отправляем посылки. Для нас это способ исполнить свою почтовую миссию и проявить заботу и гражданскую позицию», – подчеркнул генеральный директор Почты России Михаил Волков.

Напомним, что Почта отменила оплату стоимости доставки посылок для физических лиц в Курской и Белгородской областях. Постылки, принятые у клиентов этих регионов для отправки по России, Почта тоже доставляет бесплатно.



За время каждого крестного хода передвижной храм посещают несколько сотен человек. Некоторые приходят не только помолиться, но и поблагодарить за исполнившиеся просьбы.

«Вот мы были в Могоче. Молодая семья пришла с ребёнком, и они рассказали, что в прошлом году просили преподобного Варлаама Чикойского. Они не могли иметь детей, видимо, они попросили, и у них родился Ромочка», – рассказывает иподиакон Дионисий.

В Приаргунске вагон-церковь святителя Николая Чудотворца находился три дня. Далее его путь лежал в Борзю, Ясногорск и Оловянную.

Владимир ПЕРМИНОВ.
Фото А. Бронникова.

ЛЕПТОСПИРОЗ – ЭТО ОПАСНО

На территории Забайкальского края ежегодно регистрируются случаи этого инфекционной болезни общей для животных и человека.

Циркуляция вируса в природной среде поддерживается за счёт мышевидных грызунов. Сельскохозяйственные животные (свиньи, крупный и мелкий скот, лошади, собаки и другие виды) инфицируются в основном водным путём, через обсемененный корм, посредством контактов с больными животными.

– Человек чаще всего заражается лептоспирозом через сырую воду, при употреблении некипяченого молока и приготовленных из него продуктов, говорит Оюна Балданова, и.о. начальника отдела госветнадзора Управления Россельхознадзора по Забайкальскому краю, а также недостаточно проваренного и прожаренного мяса. Заржение может произойти при уходе за больными животными и на производстве, связанном с мясопереработкой, обработкой кожи и шерсти, а также при использовании не обеззараженного навоза от больных животных на приусадебных участках.

Замечу, болезнь у человека протекает остро в виде лихорадочного состояния с поражением почек, центральной нервной системы и иных органов.

По мнению ветеринарных работников, лептоспироз легче предупредить, чем пролечить. И сделать это можно через профилактические мероприятия.

– А именно, продолжает Оюна Балданова, не использовать для водопоя животных воду стоячих природных водоёмов, систематически уничтожать грызунов в животноводческих помещениях и местах хранения кормов и конечно, рекомендуется своевременно два раза в год проводить вакцинацию.

Берегите себя и своих животных!

Аркадий КАЛИНИН, Управление
 Россельхознадзора по Забайкальскому краю.

Мошенники используют все возможности для незаконного обогащения – в том числе и оформление кредитов на чужое имя. Сделать это непросто, но все же возможно. Расскажем, как защитить себя и снизить риски.

КТО-ТО ВЗЯЛ КРЕДИТ НА ВАШЕ ИМЯ: ЧТО ДЕЛАТЬ?

КРЕДИТ НА ЧУЖОЕ ИМЯ

Просто так прийти в банк и взять кредит на чужое лицо нельзя. В финансовых организациях действует многоуровневая система проверки перед одобрением займа: сотрудники сверяют персональные данные, изучают доходы клиента, анализируют его кредитную историю, оценивают долговые обязательства (включая алименты) и др.

Закон не запрещает брать кредит на другого человека на основании оформленной доверенности, однако в большинстве случаев по таким заявкам придет отказ. Для банка это дополнительный риск невозврата кредита, а потому предпочтение он отдаст заявкам от первого лица.

Оформление кредитов на чужое имя не носит системного характера, однако такие случаи периодически встречаются. Не стоит исключать человеческий фактор – а именно преступныйговор с сотрудниками банка. Такие злоумышленники могут установить контроль над цифровым устройством (смартфон, планшет, ноутбук, компьютер) потенциальной жертвы и отправить онлайн-заявку на кредит через личный кабинет банка или мобильное приложение.

После одобрения кредита и выделения денег мошенники переводят средства на аффилированные счета, а жертве достается долг. Пользуются мошенники и утерей документа для подачи заявки: стоит лишь сфотографироваться с паспортом и заполнить анкету. Если сотрудник состоит в сго-

воре с мошенником либо проявит невнимательность, то заявку одобрят, а обладателем кредита станет ничего не подозревающий человек. Также в группе риска обладатели распространенных имён, например, Иванов Александр Дмитриевич или Петрова Мария Сергеевна.

ПРОВЕРЯЙТЕ СВОЮ КРЕДИТНУЮ ИСТОРИЮ

Рано или поздно человек узнает о кредитных обязательствах: ему могут звонить коллекторы с требованием погасить долг либо он столкнется с отказами банков при попытке оформления займа для себя. Чтобы не стать жертвой мошеннических действий, хотя бы раз в год проверяйте свою кредитную историю. По сути, это финансовый профиль человека, в котором указана информация о всех актуальных займах и погашениях, а также просрочках, штрафах и пени. Кредитные истории хранятся в бюро кредитных историй (БКИ). В России их восемь. Чтобы узнать свою БКИ, нужно отправить заявку через личный кабинет на портале «Госуслуги». После этого нужно авторизоваться на сайте своего кредитного бюро и запросить кредитную историю. Кредитную историю в БКИ можно запросить бесплатно два раза в год и один раз в год – получить на бумажном носителе. Далее услуга будет платной, но обычно не более 300 рублей.

ПРОВЕРКА У СУДЕБНЫХ ПРИСТАВОВ

Нелишним будет время от времени проверять информацию о себе на офи-

циальном сайте Федеральной службы судебных приставов (ФССП). Там отображаются все исполнительные производства на каждого гражданина. Для проверки вводим свои фамилию, имя и отчество, а также дату рождения и нажимаем «Найти». При необходимости можно ввести свой индивидуальный номер налогоплательщика (ИНН). Если всё хорошо и задолженностей не найдено, то система напишет «По вашему запросу ничего не найдено». Но может обнаружиться и проблема, например, если уже прошёл суд о неуплате задолженности и дело перешло к судебным приставам-исполнителям. В этом случае информация отобразится на сайте ФССП.

ЕСЛИ ВЗЯЛИ КРЕДИТ НА ВАШЕ ИМЯ

Если в кредитной истории числится кредит, который вы не брали, то оставить без внимания эту ситуацию будет ошибкой. Напротив, следует принять меры – и чем быстрее это сделать, тем лучше.

1. Напишите заявление в полицию. Это можно сделать лично в отделении либо онлайн на сайте МВД. Заявление в правоохранительные органы пишем в свободной форме и стараемся подробно указать все известные факты: сумма кредита, дата оформления, наименование финансового учреждения, размер просрочки и др. В ходе следствия сотрудники могут раскрыть схему, что может уберечь других. Кроме того, в рамках уголовного дела можно



будет подать на взыскание с виновников понесённых убытков.

2. Направьте претензию в финансовую организацию, в которой был оформлен кредит. Это может быть банк или МФО. Телефонного звонка недостаточно – лучше иметь переписку с банком, которая затем может быть использована в суде. Хорошо приложить к претензии доказательства того, что вы не оформляли заем. Это может быть, например, выписка со счета, доказывающая, что средства не поступали, или билеты и бронь гостиницы, которые расскажут, что вас не было в городе в день оформления кредита онлайн.

3. Если ответа от финансового учреждения не последовало, то можно пожаловаться на его бездействие регулятору – в Банк России. Он не решит проблему, но может повлиять на то, чтобы к вашей заявке в банке или МФО отнеслись более внимательно.

4. Если обращения во все инстанции результата не принесли, то ничего не остается, кроме как обратиться в суд. Доказывать свою правоту должен автор иска, а потому стоит собрать максимум подтверждений того, что вы не брали кредит. При необходимости суд по ходатайству истца может назначить дополнительные проверки – например, графологическую экспертизу (для проверки подписи в кредитном договоре) или техническую экспертизу (если, например, мошенник отредактировал фото для оформления кредита онлайн).

Если суд встанет на сторону истца, то кредитный договор признают ничтожным, задолженность спишут, а запись в кредитной истории уберут. Важно помнить: если под влиянием мошенников вы сами взяли кредит и перевели деньги злоумышленнику, то суд такой кредит не признает ничтожным. Единственный способ вернуть средства – подавать заявление в полицию и надеяться, что правоохранительные органы найдут мошенников, с которых можно будет взыскать убытки.

СПОСОБЫ ЗАЩИТЫ

Снизить риски оформления займа на ваше имя помогут правила финансовой гигиены:

Не передавайте свой паспорт третьим лицам и не оставляйте документ в залог, например, в службах проката. При утере документа обязательно напишите заявление в полицию.

Старайтесь ограничивать введение своих персональных данных на незнакомых ресурсах, а если такая необходимость всё же есть, проверяйте, чтобы в адресной строке было изображение закрытого замка – это защитное соединение между браузером и сайтом.

Не сообщайте третьим лицам коды из смс и других уведомлений. Такими ситуациями пользуются мошенники в своих преступных действиях.

Один, а лучше два раза в год проверяйте свою кредитную историю на наличие займов, которые вы не брали.

Не храните документы и персональные данные в телефоне, не пересыпайте их в мессенджерах.

С 1 марта 2025 года у граждан России в соответствии с федеральным законом появится право устанавливать самозапрет на оформление потребительских кредитов. Если гражданин установит такое ограничение, например, на оформление кредитов онлайн, то банк при виде такой заявки будет обязан отказать в услуге. Если же сотрудник банка запрет проигнорирует и выдаст заем, то впоследствии его можно будет оспорить. Предполагается, что оформить самозапрет на кредиты можно будет через личный кабинет на портале «Госуслуг» либо в любом многофункциональном центре (МФЦ). Снять самозапрет на кредиты можно будет точно так же, но лишь после «периода охлаждения», который составляет два дня. Самозапрет на кредиты можно установить и сейчас, не дожидаясь 2025 года, но он будет действовать лишь для конкретной финансовой организации – той, например, где у вас счет и карты. Эта мера считается недостаточно эффективной, поскольку в России действует множество банков и МФО.

МЕДИА-ШКОЛА ДЛЯ ПЕРВЫХ

Научить школьников основам написания текстов, а также азам фото- и видеосъемки – такова была цель медиа-интенсива, который прошёл на базе средней школы поселка Молодежный. Организатором этого мероприятия выступило местное отделение «Движения первых».

Медиа и коммуникации – это одно из двенадцати основных направлений Движения Первых. У каждого первично-го отделения есть страничка в социальных сетях. На них школьники рассказывают о своих делах. Задача наставников – подсказать ребятам, как правильно это делать.

«Это очень важно, потому что вся информация о «Движении первых» транслируется, она открыта. И медиа-редакции в первичных отделениях направлены на то, чтобы грамотно освещать все те активности, мероприятия, которые проходят в учреждениях. И хотелось бы, чтобы не кураторы, наставники делали эту работу, а именно дети, что-



была передача информации от первых к первым», – говорит председатель Приаргунского местного отделения «Движения первых» Елена Кокухина.

На мастер-классах участники Движения Первых учились создавать посты в социальных сетях и мессенджерах, а также совершенствовать знания по фото- и видеосъемке, монтажу роликов, дизайну интернет-страниц. Отмечалась и необходимость грамотно строить свою речь.

«Нужно хорошо знать русский язык. Это очень важно правильно составить свою речь, правильно излагать мысли, правильно ставить ударения. И очень важно читать книги, так как из них можно много нового узнать», – считает учащийся средней школы с. Урулюнгуй Богдан Зеленин.

В ходе медиа-интенсива ребята пробовали себя в роли корреспондентов, фотографов и видеооператоров. И пусть пока вместо профессиональной камеры – смартфон, главное – желание творить.

«Это интересно – рассказывать людям, что произошло. Можно поведать о каком-то событии. Что было классно и круто», – говорит учащаяся средней школы п. Молодёжный Динара Данилова.

На медиа-интенсиве школьники учились не только создавать различный контент, но и продвигать его. Эти знания и навыки помогут участникам движения полнее и интереснее рассказывать о деятельности своих первичных отделений.

«Большинству детей это очень интересно. Они с большим удовольствием работают, создают контент и у них получается. Есть такие ребята, которые уже в полном объеме овладели необходимыми для этого знаниями, и у них можно поучиться даже некоторым взрослым», – рассказывает медиа-специалист Приаргунского местного отделения «Движения первых» Юлия Бродягина.

Также в ходе медиа-интенсива школьники могли пообщаться с представителями средств массовой информации, получить от них полезные советы и рекомендации.

**Владимир ПЕРМИНОВ.
Фото А. Бронникова.**

НАПИСАНО ЖИЗНЬЮ

К МАТЕРИ С ОПОЗДАНИЕМ

Окончание. Начало в № 72, 74.

Андрей упал на пол. Он даже не по-мнил, сколько вот так пролежал, про-бился, прорыдал, прося прощение у матери, что-то ей объясняя, оправды-ваваясь... Прошло немало времени.

В пылу дрожащей рукой потянулся он к портрету, хотел погладить мать по голове, но портрет пошатнулся и чуть не упал. Он успел ухватить его. Лёгкий, холодный.

Это сразу привело в себя, вернуло рассудок.

Он встал, поправил всё на столике, пошёл к умывальнику, сунул голову под

слышала всё то, что говорил он ей дома. По крайней мере сейчас Андрей был в этом уверен. Ноги сами понесли его в часовню, а там старушка помогла ему сделать всё то, что делать в этих случаях положено.

Он вернулся домой. Сейчас уже он осознал окончательно, что мать не вернётся. И как же это странно: мамы нет, а вещи её на месте. Стоят крема для рук, помада, висит халат в ванной. Как будто ждут возвращения хозяйки.

Он лёг на диван, скрючившись, как маленький. Лежал и смотрел на мать.

мнил, где мать могла хранить батарейки, начал открывать ящики, заглядывать в шкафы. Наткнулся на фотоальбом, перенёс его на диван и просидел над ним больше часа.

— Мам, ты говорила, кто это. Но я не помню... Это..., — он смотрел на мать и вдруг вспоминал, — Точно! Брат твой двоюродный, дядя Миша. Он моряком был в армии, помню-помню....

Батарейки он всё же нашел. Часы пошли. И теперь Андрею казалось, что часы остановились именно тогда, когда умерла мама. Они беспощадно отмеряли часы жизни мамы, осознанно заставляли взроптеть его, а за ним и сына Антона. Кому-то приходила пора умирать, кому-то стареть, а кому-то — взроптеть. Часы били и били...

Пришла Зинаида. Принесла деньги и чеки. Андрей пытался остановить этот отчёт, но понял, что Зинаиде это важно. Слушал, кивал.

А ещё смотрел на деньги и пред-ставлял, как копила их мать. С пенсии — урывками. Вспоминал, как мечтала она о подарках близким своим, как любила их делать, как радовалась ... Отчего-то подарки ему, Оксане и Антошке приносили ей куда больше счастья, чем когда дарили что-то ей самой. Она расстраивалась даже, махала руками, говорила, что не надо ей ничего, переживала, что потратились, и долго ещё охала потом.

Она б всех задарила. Но о других своих женщинах Андрей просто матери не рассказывал. И о Лидии мать не знала тоже.

— Вот за телевизор всё переживала я, — жаловалась Зинаида, — Думаю, утянут... Ох, такой телевизор-то о у Маруси хороший! Мы тут все приходили, смотрели. Ты прислал. Говорила она. Все переживала, что потратился сильно, охала.

— Андрей кивнул.

А потом Андрей съездил в город, в жилищные конторы и в юридическую, уладил дела с наследством, нашел риэлторов, которые займутся продажей дома. Сходил опять на кладбище, дал задаток за уход и отделку могилы, когда осядет.

— Тёт Зин, приходите завтра, попро-щаляемся. Может и ещё кого позовете, просто маму помянем.

Андрей приготовился. Он закупил продуктов, вина и водки, достал фарфоровый сервис, нашёл скатерть, сварил картошки, нарезал овощей и колбас — накрыл стол.

Зинаида пришла не одна. С ней пришли ещё две пожилые женщины. Долго сидели, рассказывали. Они — о матери, о жизни в селе, о своих делах и бедах, а он — о себе.

— С женщиной живу. Да... Не зареги-стрированы. Сын взрослый. Созвани-ваемся, но редко, — винился.

Перед матерью так не винился, больше правоту свою доказывал, а сейчас — винился.

— Маруся-то ведь так хотела, чтоб



кран, умылся. Нужно идти на кладбище, мать там. Там, а не тут. Чего он расквасился перед портретом?

Он направился к тёtkе Зине. Глаза выискивали знакомые детали, сейчас всё казалось особенно родным. Здесь бегал он извилистыми тропами босиком, а на грунтовой дороге собирали с мальчишками ногами тяжёлую с ночи холодную пыль. А вон там, у реки, стрекозы висели в воздухе целыми грозьями.

Зинаида спала. Увидев её уста-лость, Андрей уговорил её на кладбище неходить, просто объяснить ему, где похоронили мать.

— А ты-то и не отдохнул с дороги, — Зина разглядела красные глаза Андрея, и это, почему-то, порадовало,

— Ну, ступай, а я вечером стукну к тебе, может поспишь.

А на кладбище Андрея встретил тот же портрет. Видимо, фото матери, сде-ланное, когда ей было лет шестьдесят, размножили.

— Вот, мам, и приехал я. Знаешь уж — виноват...

Она была рядом с ним. И, конечно,

казалось, что проваливается в безмол-вную пустоту. Так, под взором матери, он не заметил, как уснул.

Проснулся резко, потянулся и зябко вздрогнул. Уже вечерело, на полу солнечный квадрат окна. Андрей посмот-рел на портрет матери, и вдруг ему показалось, что улыбается она чуть больше. Улыбается и подзадоривает.

Он рывком сбросил ноги с дивана, вскочил. Осторожно на носочках, ба-лансируя руками прошёл по самой кромке солнечного квадрата. Прошёл так, чтобы не упасть. Смотри, мол, мам, ещё могу, как в детстве. По правой сто-роне квадрата, где грело солнце, ногам было тепло, а по правой чуть хол-динее. Точно также, как и тогда, в про-шлой жизни.

Он прошёл в туалет, перекусил хол-диной картошкой на кухне. И хоть грудь ещё и хранила слёзы, он взды-хал, но на душе стало легче.

Он опять сел перед портретом. Дом без мамы — и не дом вовсе. Между стек-олок равномерно стучал заблудившийся шмель. И тут Андрей понял, что в доме не идут часы. Он совсем не по-

счастлив ты был. Так уж будь, — просили его старушки.

Тёте Зине он подарил телевизор. Она, как и мать, махала руками, отказываясь, но он был неумолим. На следующий день помог установить. Другим соседкам перепали подушки, утюг, пылесос, одеяла и другие мелочи.

— А сам-то! Сам-то ничего что-ли не заберёшь?

— Заберу! Я много заберу! Часы вот, сервис этот, фотографии... Все перешло на днях. В городе есть доставка. А вот этот портрет сам повезу. Жене хочу показать, они ж не виделись. Дома хочу повесить. Размножу, чтоб сыну на память оставить.

Поезд стучал в ритме вальса, вёз его на Москву. Андрей вышел в коридор, звонил сыну. Номер телефона был у матери.

— Привет, Антон! Как дела?

— Нормально, учусь...

— Про бабушку знаешь?

— Да, жаль её...

— А я телефон потерял в командировке, представляешь? Батя у тебя рассеянный. Сын, слушай, а я в Китае был..., — и Андрей начал рассказывать свои впечатления взахлёб, ему так хотелось, чтоб мать была довольна им сейчас, чтоб можно было сказать ей — "У меня все хорошо с сыном, мам."

— Здорово! Пап, а я, возможно, тоже за границу поеду. Учиться там хочу..., — и сын тоже говорил и говорил. И совсем не показалось Андрею, что сын не хочет с ним общаться.

А потом он позвонил Лидии.

— Лида, еду. Ты узнай там, когда ЗАГС работает. Приеду — зарегистрируемся. Лида молчала.

— Лид, ты чего молчишь?

— Андрей, а ты точно этого хочешь?

— Очень! Я очень этого хочу, Лид... Только вот жалею, что не сделал этого раньше, что с матерью не успел тебя познакомить. Так жалею...

Он заглянул в чемодан, убрал вещи. А сверху — портрет матери. Она улыбалась уже не грустно.

Влияние матери на жизнь её детей смерти не поддаётся...

Ведь так?

ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ

15 октября 1967 года (57 лет назад)

состоялось торжественное открытие памятника-ансамбля «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане

Мамаев курган — это возвышенность на правом берегу Волги, расположенная практически в центре Волгограда (ранее — Сталинград), и, в то же время, — это главная высота России, священное место для русских людей. Именно здесь — на «Высоте 102» (как обозначался курган на военных картах) — в годы Великой Отечественной войны во время Сталинградской битвы шли ожесточенные бои, на смерть стояли советские воины. Возвышаясь над центральной частью города, он являлся важным звеном в общей системе обороны Сталинградского фронта, поскольку позволял тому, кто контролировал вершину кургана, контролировать практически весь город, Заволжье и переправы через Волгу.

Бои за эту высоту продолжались 135 суток из 200 дней Сталинградской битвы, склоны кургана были перепаханы бомбами, снарядами, минами. А после окончания боёв здесь стали хоронить погибших со всего города — это около 34,5 тысяч человек. Тогда же возникла идея сооружения в городе монумента, в память о великом сражении и защитниках Родины, погибших здесь.

Всесоюзный конкурс на проект памятника объявили сразу же после войны, на него поступили всевозможные варианты. Но по решению Сталина автором будущего мемориала был назначен Е. Вучетич, который к тому времени уже создал мемориал в Берлине. Под его руководством над проектом работал коллектив скульпторов, архитекторов, инженеров. Инженерной группой руководил доктор технических наук Н. Никитин — автор расчёта Останкинской телебашни. Именно он выполнил сложнейшие расчёты устойчивости конструкции монумента «Родина-мать зовет!». А главным военным консультантом проекта был Маршал Советского Союза В. Чуйков, командующий в годы войны 62-й армией, удерживающей «Высоту 102».

В январе 1958 года Совет министров СССР принял решение о начале строительства памятника, в мае 1959-го начались строительные работы, которые велись в интенсивном режиме. Но масштабность и сложность композиции задуманного ансамбля потребовали несколько лет для его осуществления. Были проведены большие земляные работы, а также именно здесь впервые в практике сооружения монументов был применен железобетон.

Торжественное открытие культурно-исторического памятника-ансамбля «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане состоялось 15 октября 1967 года.

ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

15 ОКТЯБРЯ — 13-Й ЛУННЫЙ ДЕНЬ.

Фаза Луны: вторая четверть, Луна растущая.

Характеристика дня: тринадцатый лунный день таит в себе неоднозначность. Неудачен он в том, что всё как будто возвращается на круги своя, и чтобы вырваться из замкнутого круга проблем, надо поработать над собой. Между тем, в нём есть и плюсы. Это один из самых социальных дней, подошло время для проведения общественных мероприятий, групповых контактов, накопления информации.

Влияние на личность: могут проявиться старые проблемы, но следует отнести к ним спокойно. Решив проблемы, вы получите свежие силы для обновления жизни. В этот день вы легко освободитесь от груза прошлого, если он давит на вас и мешает жить.

Бизнес и деньги: неплохой день для работы, обучения и деловых контактов, но, вероятнее, ничего важного не произойдёт. Сегодня один в поле — не воин, поэтому старайтесь действовать сообща, вас правильно поймут и коллеги, и начальство.

Здоровье: в этот день идут процессы омоложения организма. Будет хорошо и очень своевременно, если вы уделите себе внимание: посетите СПА-салон, сауну, воспользуетесь косметическими средствами, употребите полезные продукты — они усваиваются великолепно. Полагают, что болезни опасны, но, отрадно, что в этот день прекрасно усваиваются и действуют лекарства.

Стрижка волос: самое время постричься. Стрижка будет удачной, придаст вашему внешнему виду свежесть и привлекательность, более того, может даже принести пользу и счастье.

Брак: считается, что день неблагоприятен для заключения брака.

Общие рекомендации: сегодня активно обновляются жизненные силы. Энергия, кровь, полезные вещества — всё сбалансированно циркулирует в организме.

Превосходный день для осознания и анализа прошлого, получения новой информации, повышения уровня образования. Сегодня будьте среди людей — благоприятен коллективный труд и творчество. Может быть, получится раз и навсегда разобраться в истоках прошлых проблем.

Предупреждения: неблагоприятный день для свершения больших дел и путешествий, есть вероятность, что всё может закончиться потерей и разочарованием. Не подходит день и для серьёзных дел и начинаний, особенно совершаемых в одиночку.

Сны: сны, как правило, почти все исполняются.

НЕОБХОДИМОСТЬ УПЛАТЫ НАЛОГОВ

В сентябре забайкальцы начали получать уведомления на уплату транспортного, земельного налогов, налога на имущество физических лиц за 2023 год. Оплатить начисления необходимо не позднее 2 ДЕКАБРЯ.

Для пользователей Личных кабинетов уведомления выгружены в интернет-сервис на сайте ФНС России: квитанции на оплату получили более 220 тысяч налогоплательщиков. В случае, если пароль от Личного кабинета утерян, зайти в сервис можно, используя учётную запись портала госуслуг. Та же для восстановления пароля можно прийти в налоговый орган лично.

Еще около 118 тысяч уведомлений на уплату имущественных налогов направляются заказными письмами Почтой России. В случае неполучения уведомления дубликат можно получить в МФЦ или любом налоговом органе, а лучше подключиться к Личному кабинету.

Особое внимание стоит обратить на уплату налогов за несовершеннолетних детей. В крае задолженность по имущественным налогам имеют около 40 тысяч жителей до 18 лет – это половина от общего числа несовершеннолетних налогоплательщиков. Ответственность за уплату налогов несут родители.

Налоговая служба призывает своевременно уплатить налоги за себя и свою семью.

Подробнее на сайте информационного агентства Chita.ru <https://click.ru/3DoCa9>



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ В ПРИАРГУНСКОМ ОКРУГЕ С 16 ПО 22 ОКТЯБРЯ

	16.10 среда	17.10 четверг	18.10 пятница	19.10 суббота	20.10 воскресенье	21.10 понедельник	22.10 вторник
ТЕМПЕРАТУРА ДНЁМ	+5°C	+7°C	-1°C	-1°C	-2°C	0°C	0°C
ТЕМПЕРАТУРА НОЧЬЮ	-1°C	-2°C	-5°C	-7°C	-7°C	-3°C	-3°C
ВЕРОЯТНОСТЬ ОСАДКОВ	27%	38%	14%	17%	36%	72%	45%
ВЕТЕР	С3, 7-9 м/с	ЮЗ, 7-13 м/с	С3, 9-12 м/с	С, 6 м/с	Ю, 4 м/с	ЮВ, 4 м/с	3, 3 м/с
ДАВЛЕНИЕ	718 мм рт. ст.	715 мм рт. ст.	725 мм рт. ст.	732 мм рт. ст.	727 мм рт. ст.	708 мм рт. ст.	710 мм рт. ст.
ВОСХОД СОЛНЦА	07.28	07.30	07.31	07.33	07.35	07.36	07.38
ЗАКАТ СОЛНЦА	18.10	18.08	18.06	18.04	18.02	18.00	17.58

Главный редактор
В. А. ПЕРМИНОВ.

Адрес редакции, издателя, типографии:
674310, Забайкальский край,
Приаргунский район, п. Приаргунск,
ул. Ленина, 2.

E-mail: priarg_zarya@mail.ru
Индекс газеты: 54744.

Телефон: 89144582258.

ПИШИТЕ! ЗВОНИТЕ! ЗАХОДИТЕ!

Учредитель:
**АДМИНИСТРАЦИЯ ПРИАРГУНСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА**

Газета зарегистрирована в Управлении
Федеральной службы по надзору в сфере
связи, информационных технологий и
массовых коммуникаций по
Забайкальскому краю.

Регистрационный номер и дата принятия
решения о регистрации:
ПИ № ТУ75-00302 от 30 марта 2021 г.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ
«ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ»

- СРОЧНОЕ ФОТО НА
ДОКУМЕНТЫ;
- ПЕЧАТЬ ФОТО С
ЦИФРОВЫХ НОСИТЕЛЕЙ;
- СКАНИРОВАНИЕ,
ЛАМИНИРОВАНИЕ,
ПЕРЕПЛЁТ

п. Приаргунск, ул. Ленина, 2
тел. 89144582258

ОЦИФРОВКА ВИДЕО С КАССЕТ
НА ЦИФРОВЫЕ НОСИТЕЛИ
(ФЛЕШКИ, DVD-ДИСКИ,
ЖЁСТКИЕ ДИСКИ).
КОНВЕРТАЦИЯ ВИДЕО
С DVD-ДИСКОВ
В ДРУГИЕ ФОРМАТЫ.
Тел.: 89245002182.

АРИУ «ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ»
ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ
НА ИЗГОТОВЛЕНИЕ
БЛАНКОВОЙ ПРОДУКЦИИ,
ЖУРНАЛОВ.
Тел. 89144582258.

Ответственность за достоверность
фактов несут авторы.

Редакция может опубликовать статьи в
порядке обсуждения, не разделяя точку
зрения автора.

Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.

Анонимные письма не рассматриваются.

Газета выходит
по вторникам и пятницам.

Печать офсетная. Формат А4.
Объём 1 п. л. Тираж 500 экз.